
 

  

REGIONE TOSCANA   
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Firenze, 31 Ottobre 2003      
Consiglio regionale della Toscana 
Interrogazione a risposta Orale n. 1032 
Prot. n. 9921/2.104.6/2 del 31.10.2003 

Al Presidente del Consiglio 
Regionale della Toscana 

Sede 

Oggetto: Completamento lavori di ristrutturazione locali Pronto Soccorso dell’Ospedale 
San Andrea di Massa Marittima. Interrogazione a risposta orale 

 

I sottoscritti consiglieri regionali, 

 

premesso che 
o con concessione edilizia n.122 del 29 Settembre 2001, l’amministrazione comunale 

di Massa Marittima autorizzava l’Azienda provinciale USL 9 di Grosseto a realizzare 
lavori di ristrutturazione ed ampliamento dei locali del reparto di Pronto Soccorso 
dell’Ospedale San Andrea di Massa Marittima, per un importo complessivo di 
808.789,59 Euro; 

o tali lavori di ampliamento, secondo quanto riferito dal responsabile della zona 1 
dell’ASL 9, comporterebbero la realizzazione di un moderno reparto di urgenza, 
comprensivo di camera calda, due sale di intervento, due degenze di osservazione, 
ambulatori medici ed infermieristici, oltre ad un locale di accoglienza ed attesa; 

o le funzioni di progettazione, direzione lavori e coordinamento della sicurezza in 
fase di progetto ed in fase esecutiva risultano essere state attribuite a dipendenti 
dell’Ufficio  Tecnico della ASL 9; 

o i lavori, iniziati in data 29 Aprile 2002 con termine previsto per il 25 Marzo 2003, 
risultano attualmente sospesi per non ben specificate difficoltà economiche della 
ditta costruttrice, vincitrice della relativa gara d’appalto e proveniente da Nola, in 
provincia di Napoli; 

o l’attuale situazione sta generando un profondo disagio ai pazienti ed al personale 
medico e paramedico, visto che le ambulanze vengono fatte arrivare all’ingresso 
principale ed i pazienti vengono condotti agli attuali locali del reparto di Pronto 
Soccorso passando per l’ingresso principale; 

o il direttore generale dell’ASL 9 avrebbe ufficialmente riferito la volontà di 
interessarsi direttamente della questione ed, in caso di insormontabili difficoltà, 
risolvere consensualmente il contratto con la società campana, per completare 
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l’opera entro la fine del presente anno, affidando se del caso i lavori alla ditta 
seconda classificata nella gara di assegnazione;  

o alcuni recenti fatti, arrivati alla conoscenza della pubblica opinione attraverso la 
stampa locale, lascerebbero intuire che il reparto di Pronto Soccorso dell’Ospedale 
potrebbe aver erogato i propri servizi in modo non appropriato; 

o nel mese di maggio dell’anno 2001 l’U.O. di Medicina dell’Ospedale San Andrea ha 
promosso un convegno dal titolo “Problemi organizzativi e terapeutici, dal territorio 
all’Ospedale”, in cui fu ribadita la necessità di provvede ad opportuni miglioramenti 
del servizio di Pronto Soccorso, specie negli ospedali periferici; 

o all’interno di detto convegno è stato espressamente affermato che il reparto di 
Pronto Soccorso dell’Ospedale San Andrea tratta oltre 11.000 prestazioni l’anno, 
per cui risulta impensabile affidare l’attività a medici di qualsiasi specializzazione, 
come avviene adesso, con il rischio di una non corretta impostazione della 
maggior parte dei casi della diagnosi e della terapia in condizioni di emergenza 
urgenza; 

 
interrogano  

il Presidente della Giunta Regionale 
per conoscere 

1. se l’amministrazione regionale sia a conoscenza dell’attuale grave situazione di 
sospensione nell’esecuzione dei lavori di ristrutturazione ed ampliamento dei locali del 
reparto di Pronto Soccorso dell’Ospedale San Andrea di Massa Marittima e dei 
conseguenti gravi disagi recati all’utenza; 

2. quali concrete azioni di stimolo e di controllo amministrativo intenda realizzare 
l’amministrazione regionale nei confronti dell’ASL 9 al fine di arrivare nel tempo più 
breve possibile al termine dell’esecuzione dei lavori  

3. considerato che le funzioni progettazione, direzione lavori e coordinamento della 
sicurezza in fase di progetto ed in fase esecutiva risultano essere state attribuite a 
dipendenti dell’Ufficio  Tecnico della ASL 9, si chiede di sapere come tali dipendenti 
abbiano realizzato tutti i controlli preventivi e successivi sulla ditta e sulla corretta e 
tempestiva esecuzione dei lavori contrattuali, in osservanza della vigente normativa 
sui lavori pubblici; 

4. se l’amministrazione regionale intenda richiedere all’ASL 9 un dettagliato 
resoconto sulla funzionalità ed efficienza del proprio Ufficio Tecnico, considerato che 
già in occasione della realizzazione delle fognature dell’IPAB “Falusi” di Massa 
Marittima, sono stati posti in essere da detto ufficio provvedimenti amministrativi 
sanzionati dalla magistratura amministrativa; 

5. quali concreti investimenti in risorse umane e strumentali, con particolare 
riferimento all’assunzione di personale medico con specializzazione in medicina di 
urgenza, intenda realizzare l’ASL 9 per potenziare in modo utile ed efficiente il 
Reparto di Pronto Soccorso dell’Ospedale San Andrea di Massa Marittima.     

   Marco Carraresi                                                                         Franco Banchi                     


